

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年4月

29

星期三 < 庚子年四月初七 >

A11



文/图 羊城晚报记者 文聪

踏上春分，送走清明，挥别谷雨，立夏将至……4月28日，由30名护理精英组成的东莞市支援广州白云机场疫情防控护理团队回家了。他们将在驻地集体休整三日后，回到各自的工作岗位。



▲队长韩晓群来自清溪医院
▶30名队员回到东莞



队员平均年龄仅29岁

队伍。

“作为一名护士，在国家和人民需要我们的时候，我们理应站出来支援机场防控工作。”韩晓群是东莞市清溪医院呼吸与危重症医学科护士长，也是此次支援广州白云机场疫情防控护理团队的队长。在她看来，支援白云机场海关卫生检疫工作，与在医院防疫有所不同。“我们需要面对的是机场内所

有国内外入境、出境的旅客，通过流行病学调查、鼻咽拭子样本采集、血液样本采集抽血等措施对旅客进行排查，严防境外疫情输入。为了达到人人都掌握穿脱防护服，到达培训基地，我们几位领队对每位队员都进行了各项操作的培训，并人人通过考核才能上岗，最终实现了‘零感染’。”

回顾此次支援，有一幕让韩

晓群印象深刻。3月27日是她第一天上班，接待的是来自奥克兰、巴黎、洛杉矶等地约1000名入境旅客。检疫过程中，一名5岁的中国小朋友用不标准的普通话对她说：“姐姐，我和妈妈终于回到家了。”谈及此，她哽咽地告诉记者：“当时我的感动不能用语言去表达，‘家’是温暖的避风港，是寄托，中国就是他们温暖的家。”

坦言战疫是责任所在

在，使命使然。“每天要连续站立6个多小时，虽然在防护服里闷得难受，但只要听到旅客们的一声声‘谢谢’，我们心里就暖暖的，能感受到守护关口的意义。”

队员张丹妮也来自市水乡中心医院，刚到白云机场时，她还不怎么熟悉采集咽拭子和鼻咽拭子。她说：“经过培训和前辈

们的指导，我已经可以很熟练地完成这项操作了。每当我帮旅客们取完标本后，听到他们说感谢时，不仅觉得一切的辛苦都值得，同时也为自己是一名医护人员而感到骄傲，能为参加这次抗疫工作感到荣幸。”

3月25日，东莞市卫生健康局副局长张亚林送韩晓群、李少媚等30名队员登上了前往

广州白云机场的大巴；4月28日中午，张亚林早早来到驻地，迎接队员们回莞，“欢迎你们回家！一个多月以来，各位奋战在抗疫最前线很辛苦，也很疲劳。请安心休整后，再跟我们并肩战斗，把支援机场的好经验、好做法带回东莞，继续为东莞人民的生命安全和身体健康保驾护航。”

对于这段支援广州白云机场的战疫经历，她坦言，责任所



文/羊城晚报记者 秦小辉
图/羊城晚报记者 王俊伟

4月的东莞石龙大地上，春雨润物，一派生机。今年3月，石龙镇正式获东莞市批准同意建设“旧城改造促进产业更新”改革实验区，成为全市首批改革试点之一，担纲书写东莞创建省制造业供给侧结构性改革创新实验区的“石龙样本”。

4月22日，东莞市石龙镇委书记梁寿如接受了羊城晚报记者专访，讲述千年商埠的过往今昔，解析改革实验区的重大利好，勾画石龙的新蓝图。



保护传承历史文化 是旧改火车头

记者：近年来，东莞全市各镇街都在探索旧城改造，石龙中请建设“旧城改造促进产业更新”改革实验区，成为全市首批改革试点之一，担纲书写东莞创建省制造业供给侧结构性改革创新实验区的“石龙样本”。

梁寿如：石龙，古代是千年商埠，清末由詹天佑设计的广九铁路石龙站历史悠久。民国时期，石龙还曾是东征军大本营，历史名人孙中山、周恩来等曾多次到石龙。解放后，石龙的举重文化在全国更是独树一帜。在这里，商贸文化、铁路文化、东征文化和举重文化在石龙竞相绽放，这才造就了而今的中国历史文化名镇、“国际宜居城镇”，举重名镇——石龙。当前，石龙要深入推进旧城改造，全力建设湾区高品质名镇，就是要保护好、传承好这些历史文化底蕴，抓住了这个就是找到了旧城改造的切入点、火车头，而这也是石龙在市里争取建设“旧城改造促进产业更新”的底气所在。

自我加压破解历史 性深层次问题

记者：东莞市石龙镇正式获批建设“旧城改造促进产业更新”改革实验区，这将给石龙带来哪些机遇和挑战？

梁寿如：近年来，石龙经济高质量发展步伐持续加快。2019年实现地区生产总值116.16亿

元，同比增长5.6%，实现了逆势而进，在全市镇街年度工作量化考核中，成功跻身第二梯队。

然而，在“三区叠加”的时代背景下，随着改革发展步入深水区和攻坚期，石龙土地资源消耗过快、历史遗留问题复杂等结构性矛盾日益凸显。特别是土地空间对产业发展的支撑不足，制约招商引资、产业转型升级；旧城区产权复杂（涵盖省属、镇属、集体、私有、民营等几乎所有类型物业）等一系列历史性、深层次问题直接影响城市品质的提升。市委批准石龙镇建设改革实验区，允许石龙镇在守住底线的基础上大胆试、大胆闯、自主改，争当全市“旧城改造促进产业更新”的典范，这是石龙全面深化改革进程中具有“里程碑”意义的大事，赋予了石龙突破发展瓶颈的重大机遇。

其次，因为广东（石龙）铁路国际物流基地等平台的落地，中外运码头改扩建等工程的建设，以及与松山湖功能区对接融合，石龙对接广深、融入大湾区、连通“一带一路”的区位优势、平台优势凸显，建设改革实验区将推动石龙把自身的区位、平台、机遇等优势延伸放大，吸引更多的优质资源向石龙集聚。

最后，建设改革实验区也将推动石龙通过自我加压为“莞版改革”作出石龙贡献。目前，石龙正在全镇范围大刀阔斧地推进领导干部交流调整。石龙将把此次实验区建设作为检验执行效

能的重要内容，传承弘扬“力拔千钧”的举重精神和“敢为人先”的改革精神，真正“杀出一条血路”，努力向市委交出一份高质量的改革答卷。

创新方法探索模式 全力拓空间

记者：近年来，石龙镇受制土地资源制约，发展受限。在此次建设改革实验区中，石龙镇将如何结合自身实际，破解土地资源瓶颈？

梁寿如：根据前期初步拟定的改革要点方案，石龙镇将立足旧城区历史文化底蕴深厚、“老东莞”代表性强、拓空间潜力大的实际，积极探索通过旧城改造拓展优化城市空间的新机制，通过在岭南特色历史文化街区活化及业态升级、混合用地综合规

预计选择省内自驾车出行的市民增多

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：五一长假将至，在此期间市民出游、探亲访友、聚会聚餐活动较为集中，道路车流量增加。4月28日，东莞交警发布五一出行预测，在高速方面，预计4月30日16至23点高速会出现出行高峰，出程易拥堵缓行的高速主要是G15沈海高速、G94珠三角环线高速、G55二广高速等。但东莞交警同时指出，在高速拥堵程度上，今年五一假期相比去年会有所缓解。

“预计4月30日16至23点高速

会出现出行高峰；5月4日、5日15点至18点出现返程小高峰。”东莞交警相关负责人提醒广大市民，有出行需要要早做准备，错峰出行。在高速拥堵路段预测方面，东莞交警表示，根据高德地图交通大数据预测，五一期间出程易拥堵缓行的高速主要是G15沈海高速、G94珠三角环线高速、G55二广高速等。

同时，东莞交警也根据往年路况情况，公布了部分镇街拥堵趋势，提醒市民避开拥堵、错峰出行。

30名护理精英回家了！

他们完成支援广州白云机场疫情防控任务，实现“零感染”

莞警先进典型集体亮相 战“疫”先锋故事催泪

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

4月28日，东莞市公安局松山湖分局前坪绿树环抱，春色满园。东莞市公安局先进典型媒体见面会暨专题巡礼片《誓言无声·逐梦前行》发布会在这里举行。

今年，在新冠肺炎疫情期间，东莞公安民警牢记使命，冲锋在前，他们中涌现一大批先进典型。28日上午，5名莞警战“疫”先锋受到关注。陈富文就是其中之一。疫情期间，他坚守岗位，舍小家顾大家，深藏的父女情细节更是让人催泪。

陈富文是东莞市公安局望牛墩分局巡警大队副大队长。2019年年底，陈富文刚做完甲状腺肿瘤切除手术，新冠肺炎疫情就在全国暴发。根据医嘱，陈富文原本可以在家休养2个月，可他仅仅休息2天，伤口拆线后就立即投身到抗“疫”一线。

据了解，在此次先进典型媒体见面会中，共有11名莞警的先进典型，有9人来到现场集体亮相，另有2人因执行任务未到现场。其中，包括莞警战

“疫”先锋5位，他们分别是战“疫”斗士陈富文、知心暖男谢正聪、拼命三郎缪日鹏、警医伉俪陈明和为民警长何逸民。另外6位先进典型分别是获得“2019年度全省优秀人民警察”称号的缉毒战警岑先总，便衣神探莫勇坚，窗口玫瑰赖德英，以及全省新冠肺炎疫情防控个人二等功获得者郭卫球、何健，新时代南粤民警巾帼之星胡桂霞。

当天还正式发布了东莞公安政治工作专题巡礼片《誓言无声·逐梦前行》。该专题片以视频剪影的形式，全面生动地展示了过去一年市公安局政治工作亮点、成效与转变。

发布会上，据东莞市公安政治部副主任黄锐钊介绍，2019年，东莞公安坚持政治工作与业务双轮驱动、同频共振，实施了深化党建大格局、布局干部大调整、铺开领导大轮训、创新实战大比武、落实关爱大暖警等五大举措。



整顿校园周边环境 城管开启“护学模式”

羊城晚报记者 唐波 通讯员 管佳

经历史上最长“寒假”，全省各级各类学校自4月27日起陆续开学了！为助力广大师生复学复课，创造干净整洁有序的校园周边环境，近期以来，东莞城管结合当前疫情防控工作和日常工作实际，积极开展校园周边环境卫生整治工作，全力以赴为广大师生健康、安全复学复课保驾护航。

校园周边开展“六乱”整治

“开学复课，如果校园周边市容秩序乱糟糟，学生们将难以安心读书。”东莞市城管局相关负责人表示，在开学之前，城管就集中执法力量对学校周边进行重点巡守和专项整治，做好校园周边市容秩序巡查维护，对占道经营、流动摊点乱摆乱卖、噪声污染等行为进行查处，及时劝离周边的流动摊贩，防止城市“六乱”出现反弹回潮，并对周边商铺、工地等积极开展宣传，引导其文明经营、文明施工，避免产生噪音污染，同时加强相关法律知识的宣讲普及，倡导市民积极参与守护校园环境，共同抵制各类不文明行为。

以常平城管分局为例，其针对常平中学、振兴中学等学校周边路段沿街商铺等可能制造噪音的场所，督促店主提前做好减噪、降噪工作，主动上门劝导噪音污染影响较大的店铺进行整改；南城城管分局则针对校园周边日常巡查摆卖现象严重的，特别是群众多次投诉的重点路段和重点区域，建立定人定岗制度，专项整治流动摊贩、占道经营等乱象问题；横沥城管分局成立校园周边环境整治小分队，加派人手，加大频次，加强力度，重点对校园周边的占道经营、流动摊贩、噪音扰民等各类市容秩序乱象依法予以整治，严防无证照摊贩设摊引发人员聚集。

筑牢校园环境卫生防线

复学复课前夕，城管部门重点针对校园周边提升环卫保洁质量，加大环境卫生保洁力度，组织对校园周边道路进行全面清洗，加大日常保洁和冲洗降尘力度，做好生活垃圾清运和环卫设施、公厕等维护管理工作，合理安排人员和车辆开展收运工作。

记者了解到，部分镇街城管部门还特意在学校投放一批废弃口罩回收桶，安排专人专车对废弃口罩进行回收，对废弃口罩回收桶及周边进行消毒、冲洗，避免废弃口罩二次污染，全力以赴营造健康文明、秩序井然、安全和谐的校园周边环境，做到让学校放心、家长安心、学生舒心。

校园用气安全也是城管部门主抓的重点。在复学复课之前，东莞城管就抓紧对校园燃气设施开展安全检查，重点对学校食堂等区域进行燃气安全隐患排查，督促燃气企业和学校负责人进一步落实安全生产主体责任，并组织人员加强巡查，及时排除安全隐患。在樟木头镇，城管分局组织新奥燃气公司对东莞市第八高级中学、樟木头中学的燃气设施进行全面、细致的入户安全检查，排除因疫情期间长期未使用而出现的安全隐患，确保学校用气安全。

此外，汛期已至，城管部门还加强校园周边市政设施巡查，修复学校周边毁坏、破损的人行道、路灯等市政设施，确保城市道路平整、无沉陷，并盖无缺失破损，照明设施功能良好无损坏，保障师生出行安全顺畅。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥
美编 黄国栋/校对 黄文波

石龙镇委书记梁寿如谈建设“旧城改造促进产业更新”改革实验区

抓好“旧改”火车头 为推进“莞版改革”贡献力量



轮驱动的态势持续向好。

15项改革要点已 全部获批通过

记者：外界对石龙建设“旧城改造促进产业更新”改革实验区的实施方案颇为期待。目前，此项改革的具体进展如何？

梁寿如：去年以来，在市委改革办及有关部门的悉心指导下，经过深入调研和反复酝酿，石龙镇初步拟定了15项改革要点内容，并全部获市批准通过。在此基础上，我们专门抽调精兵强将成立实验区建设领导小组综合协调办公室，建立专家顾问组和项目服务政策调研组，研究制定具体的改革实施方案，全力抓好政策对接、项目对接、人员对接，确保各项改革任务落地见效。

划开发、城市更新开发指标设置、土地物业收储补偿和增值收益分配、低效或闲置土地盘活等方面聚力攻坚，最大限度地激活旧城的空间潜能。

同时，重点探索“点状+线状”保护方法，破解历史文化街区建筑控制线范围问题；探索“绿化用地+商业用地”“教育用地+体育用地”等混合用地的模式，提高土地利用率；在完善综合开发收益市镇村三级共享的基础上，探索非公经济企业、私人物业等参与城市更新项目的奖励和专项补助机制。通过改革的系统集成，推动解决老旧商品住房土地与地上建筑物产权不一致、土地及物业跨镇区权属不清等一系列历史遗留问题。

目前，在改革创新的引领下，石龙镇TOD综合开发、“工改工”连片改造、南岸整治等多